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Subconjuntos com Número Fixo de Elementos

Quantos subconjuntos de k elementos tem um conjunto finito de n elementos?



Subconjuntos com Número Fixo de Elementos

Notação

Se A é um conjunto finito e k ∈ N, o conjunto dos subconjuntos de k elementos de A
será denotado

(A
k

)
, isto é, (

A

k

)
:= {S ⊆ A | |S | = k},

A pergunta então é qual o valor de ∣∣∣∣(Ak
)∣∣∣∣ .



Teorema 68

Teorema

Se A é um conjunto finito e k ∈ N, então∣∣∣∣(Ak
)∣∣∣∣ =

(
|A|
k

)
.



Teorema 68

Demonstração.

Seja A um conjunto finito e seja k ∈ N e seja F : Ak →
(A
k

)
a função dada por

F ((a1, . . . , ak)) = {a1, . . . , ak}.
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Demonstração.

Seja A um conjunto finito e seja k ∈ N e seja F : Ak →
(A
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)
a função dada por

F ((a1, . . . , ak)) = {a1, . . . , ak}.



Teorema 68

Demonstração.

Para cada S ∈
(A
k

)
temos

F−1(S) = S!,

e portanto
|F−1(S)| = |S |! = k!,
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Demonstração.

e consequentemente (Corolário 46)

|Ak | =
∑

S∈F (Ak )

|F−1(S)| =

∑
S∈(Ak)

|S!| C. 65
=

∑
S∈(Ak)

|S |! =
∑

S∈(Ak)

k!
T. 4
=

∣∣∣∣(Ak
)∣∣∣∣ k!

e portanto, ∣∣∣∣(Ak
)∣∣∣∣ =

|Ak |
k!

C. 62
=
|A|k
k!

=

|A|!
(|A|−k)!

k!
=

|A|!
k!(|A| − k)!

=

(
|A|
k

)
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